



В рамках реализации эксперимента по организации питания ГУО "Средняя школа № 37 г. Гродно" посетили заместитель Министра образования Республики Беларусь Кадлубай А.В., начальник главного управления образования Абрамчик Р. Ю., на-

чальник отдела образования Гродненского горисполкома Семанчик А.А.



В планах было посещение пищеблока и столовой, также наблюдали за тем, как организован процесс приготовления и принятия пищи в учреждении. Результаты оказались положительными: дети с аппетитом

съедали предложенные блюда, оставляли хорошие отзывы, предлагали свои идеи.

Были проанализированы результаты первой недели эксперимента, отмечена организованность и слаженная работа всех участников процесса.



патриотизм

Одной из важнейших задач в Республике Беларусь является патриотическое воспитание подрастающего поколения.

Очень важно начинать воспитывать настоящего патриота своей Родины именно в дошкольном возрасте, когда ребенок интенсивно развивается в социальном плане.

В ГУО «Детский сад №32 г. Гродно» ведется систематическая работа по обогащению представлений у воспитанников о своей Родине. Так, в старшей группе №8, воспитатель дошкольного образования Лоскот Лидия Эдвардовна провела открытое интегрированное занятие по образовательным областям «Ребенок и общество» и «Изобразительное искусство (рисование)» на тему «Мая Радзіма – Беларусь!» На заня-

тии с помощью различных методов и приемов, взяв за основу белорусский фольклор, педагог сформировала у дошкольников представление о богатстве и красоте родного края. Посредством создания растительного





узора прививала интерес к белорусскому декоративно-прикладному искусству.

Вопрос патриотического воспитания подрастающего поколения является одним из наиболее актуальных.

18 января в ГУО «Детский сад № 62 г. Гродно» прошло методическое объединение заместителей заведующих по основной деятельности учреждений дошкольного образования Ленинского района г. Гродно на тему «Современные подходы к организации патриотического воспитания в учреждении дошкольного образования». В рамках методического объединения были освещены вопросы традиционных и инновационных методов и форм работы с воспитанниками, педагогами и родителями.



2023 год, объявленный Президентом Республики Беларусь Годом мира и созидания, подтолкнул общественность ещё раз задуматься о ценности мира и возможностях, которые открываются перед нами в процессе созидания.

И, конечно, педагоги не могли не затронуть эту тему в воспитательной работе.

В ГУО "Тимназия № 2 г. Гродно" в период с 16 по 20 января прошли тематические уроки "2023 год - Год мира и созидания". О чём шла речь на этих уроках? О Родине и её незабываемой истории становления и расцвета, о талантливых и отважных земляках и их достижениях. Говорили и о том, как важен мир и умение направлять силу и энергию на победу в мирных соревнованиях и творческих конкурсах. Гостеприимство, толерантность и трудолюбие - те черты, которые необходимо воспитывать у маленьких белорусов.



культура

Сокровище культуры белорусского народа - батлейка.

Это одно из самых удивительных и загадочных театрально-эстетических явлений прошлого, объединяющее в себе театр религиозный и светский, литературный и импровизационный.



Окунуться в самобытный мир народного театра имели возможность воспитанники ГУО "Детский сад № 28 г. Гродно". Для них в центре ремёсел "Наследие" было организовано театральное представление по мо-



тивам сказки С.Т. Аксакова "Аленький цветочек". Персонажи кукольного спектакля напомнили юным зрителям о доброте, безусловной любви, чуткости, отзывчивости, уважении. Наблюдая за действием, дошкольники учились ценить доброе отношение, держать слово, относиться к людям по их поступкам, а не по внешности. После просмотра спектакля маленькие зрители смогли поделиться своими впечатлениями, ознакомиться с устройством батлейки, куклами-героями, задать интересующие вопросы. Такие мероприятия обогащают детские представления о национальных традициях, родном языке, декоративно-прикладном искусстве, развивают эстетический вкус, приобщают к духовно-нравственным ценностям, белорусской культуре.

Каждый год в целях преемственности по духовно-нравственному воспитанию проходят встречи детей воскресной школы прихода Храма Усек-



новения главы Иоанна Предтечи (Настоятель Храма - Александр Железный) с детьми ГУО «Детский сад № 85 г. Гродно».

В этом году, 16 января, состоялась очередная встреча, на которой присутствовали архиепископ Гродненский и Волковысский Антоний с отцом Александром и заместитель начальника отдела образования, спорта и туризма администрации Ленинского района г. Гродно Рекеть Наталья Петровна.

Тёплая обстановка, добрые улыбки детей, искренние и светлые глаза взрослых лишь подтверждали необходимость таких встреч.



успехи

Председатель пионерской дружины имени Агадила Сухомбаева ГУО "Средняя школа №16 имени А. Сухомбаева г. Гродно" Лойко Дарья приняла участие во встрече депутатов Молодежного парламента с представителями Дет-



ского фонда ООН ЮНИСЕФ на базе ГГОДТДМ при участии начальника Главного управления образования Р. Ю. Абрамчика. Участники представили свои проекты, инициативы, предложения, а также смогли задать вопросы. Представителю ЮНИСЕФ в Республике Беларусь Руслану Хайдарову.

благотворительность

17 января заместитель директора по идеологической работе и персоналу ОАО «Радиоволна» Александр Петрович Зайцев поздравил с наступившим Новым годом и Рождеством учащихся ГУО «Гродненская специальная школа-интернат № 1».

Эта встреча уже стала традицией, работники предприятия приняли участие в акции «Чудеса под Рождество», собрали и передали детям, которые, к сожалению, не могут видеть окружающий мир во всей его красоте и красках, мягкие



игрушки, игры, детские книги.

Александр Петрович пожелал педагогам и ученикам школы хорошего настроения, успехов, исполнения желаний и самое главное - крепкого здоровья и веры в чудеса!

исторические события



Пограничники первыми встречали врага

Виктор Усов родился 22 декабря 1916 года в городе Николаеве Днепропетровской области. С 1934 по 1937 годы работал на Южно-трубном заводе. После окончания Харьковского военного училища МВД в 1940 году лейтенант Усов был назначен начальником 3 пограничной заставы Августовского погранотряда. Как вспоминали сослуживцы, по характеру Виктор был простым и приветливым, но, безусловно, строгим, когда дело касалось службы. Молодой лейтенант внимательно присматривался к людям, зная, что они могут быть верными помощниками в охране границы, в борьбе с вражеской агентурой.

На границе же в то время было неспокойно. На участке 3-й за-



ставы активно действовала банда Полубинского, терроризировавшая местное население. Пограничники не раз вступали с ней в схватку и вскоре полностью разгромили банду. Командование пограничных войск дало высокую оценку боевой выучке пограничников заставы, а лейтенант Виктор Усов за умелое руководство подчинёнными, мужество и отвагу, проявленные в боевых операциях, был награждён личным оружием.

Особенно тревожными стали 1940–1941 годы. Пограничники чувствовали приближение грозы. Участились случаи нарушения границы немецкими самолётами, все больше забрасывалось агентуры и фашистских диверсионных групп. А после того, как на сопредельной стороне появились целые механизированные подразделения, стало ясно, что фашисты замышляют крупную провокацию.

На рассвете 22 июня 1941 года пограничники Западных рубежей приняли на себя первые удары немецко-фашистских войск. На гродненском направлении героически сражались с немецкими захватчиками вонны 86-го Августовского погранотряда, охранявшие участок границы протяжённостью 140 километров.

Конечно, 2 тысячи пограничников на фронте в 140 километров, вооружённых только стрелковым оружием, не могли сдерживать регулярные армейские части противника. Но пограничники сражались до последнего патрона и до последней гранаты, не оставляя занимаемых рубежей без приказа.

Немецкое командование знало численность и вооружение каждой заставы. Там было всего 50-60 человек, вооружённых лишь стрелковым оружием. Гитлеровцы планировали в первые 30 минут уничтожить заставы, захватить мосты и переправы через пограничные реки. Но на всей линии границы враг встретил решительный отпор.

22 июня 1941 года в 3 часа 50 минут заставу потряс сильный взрыв, посыпались стёкла из окон. Вокруг заставы и первой траншеи поднимались фонтаны земли от взрывов снарядов и мин. По команде Усова пограничники заняли места в траншеях и приготовились к обороне. Над Августовским лесом и по всей линии границы от вспышек ракет висело ядовито-зеленое зарево. За речкой Волкушанкой хлестали автоматные очереди, отдельные винтовочные выстрелы. Первые удары приняли на себя пограничники, находившиеся в наряде у границы. Они почти все погибли смертью героев.

В распоряжении В.М. Усова было около 30 солдат и младших командиров. Разбив их на 3 группы, он возглавил оборону в первой траншее. Во второй траншее находились 11 бойцов вместе с политруком А. Шариповым, в третьей – замполитрук Стебайло и ещё 8 бойцов. Немцы пошли в атаку на первую траншею. Когда до них оставалось метров пятьдесят, Виктор Усов подал команду открыть огонь. Противник стал отходить, решив повторить артоподготовку. Около часа рвались снаряды и мины. Затем немцы вновь повторили атаку.

Появились танки противника. Они начали обходить заставу с флангов. Связь с комендатурой и соседними заставами давно уже была утрачена. Для связи с комендантом лейтенант Усов направил рядовых Вавилова и Аширова. Были ранены политрук Шарипов и его заместитель Стебайлов. Начальник отдал приказ об эвакуации раненых. С лейтенантом Усовым остались командир отделения Башарин со станковым пулеметом и рядовой Сорока, который метко сражал фашистов из снайперской винтовки. Из ручного пулемёта короткими очередями бил рядовой Румянцев. Все были ранены. Пограничники знали, что если они покинут траншею, то раненые не успеют уйти по Августовскому каналу. Оба пулемётных гнезда накрывает серия снарядов. Убиты последние защитники заставы.

Лейтенант Виктор Усов взял снайперскую винтовку, пододвинул нераспечатанную коробку с патронами. Прижавшись спиной к стенке окна, вставил запал в гранату и положил её у своих ног. Перезарядив винтовку, стал досылать новый патрон, но не успел. Сраженный пулей в висок, упал на спину. Разорвавшийся снаряд обвалил края траншеи и засыпал начальника заставы вместе с оружием. В июне 1952 года во время раскопок на этом месте были найдены останки начальника заставы В.М. Усова со снайперской винтовкой.

Девять часов сдерживала натиск фашистов горстка храбрецов. 7 яростных атак отразили пограничники. И лишь после их гибели враг смог захватить территорию заставы. За героизм и мужество, проявленные в боях при защите государственной границы, 6 мая 1965 года В.Усову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 30 мая 1958 года имя лейтенанта Виктора Михайловича Усова было присвоено 1 пограничной заставе Гродненского отряда. Его именем названы улицы в г. Гродно и на родине героя в Николае, пароход Неманского речного пароходства. Почётное имя героя В.М. Усова носит Средняя школа №3 г. Гродно.

Сергей Заневский